EKONOMETRIA

Lista zadań nr 1

1. Związek między wielkością zbiorów (Y) a ilością zużytego nawozu (X) opisuje równanie

Yi=(+(Xi+(i
Zakładamy, iż spełnione są założenia schematu Gaussa-Markowa. Dwóch badaczy dokonało estymacji parametrów tej funkcji KMNK na podstawie m-elementowej próby. Jak będą się różnić oszacowania parametru (, wartości statystyki t-Studenta oraz współczynniki determinacji w dwóch poniższych przypadkach:

a) pierwszy badacz mierzył wielkości X i Y w kilogramach, drugi: w tonach;

b) pierwszy badacz mierzył wielkości X i Y w kilogramach, drugi: X w kilogramach, a Y w tonach.

2. Dla pewnej zmiennej objaśnianej Y wybrano dwuelementowy zbiór „kandydatek” X={X1 ,X2} na zmienne objaśniające. Na podstawie macierzy współczynników korelacji:
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podaj optymalny – w sensie metody Hellwiga – zbiór zmiennych objaśniających.

3. Niech X={X1, X2, X3, X4} będzie potencjalnym zbiorem zmiennych objaśniających zmienną Y, przy czym:

r3 = r12 = r24 = 0.6;

r1 = r2 = r13 = r23 = 0.4

r4 = r34 = 0.8

r14 = 0.2 .

Spośród 3-elementowych podzbiorów X zawierających X2 wybrać najlepszy według kryterium Hellwiga.

4. Wiadomo, że wartości zmiennej Y zależą w sposób liniowy od wartości zmiennych Xi (i=1,2,3):
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Zbadaj Oszacuj parametry powyższego równania KMNK na podstawie następujących danych:

a) dla Yt oraz X1t

	Yt
	3
	1.5
	0
	-1.5
	-1.5
	0.3

	X1t
	4.5
	-3
	-1.5
	-3
	3
	-1.2


b) dla Yt oraz X1t, X2t

	Yt
	3
	1.5
	0
	-1.5
	-1.5
	0.3

	X1t
	4.5
	-3
	-1.5
	-3
	3
	-1.2

	X2t
	-1.5
	-3
	1.5
	1.5
	1.5
	2.1


c) dla Yt oraz X1t, X2t, X3t
	Yt
	3
	1.5
	0
	-1.5
	-1.5
	0.3

	X1t
	4.5
	-3
	-1.5
	-3
	3
	-1.2

	X2t
	-1.5
	-3
	1.5
	1.5
	1.5
	2.1

	X3t
	1.5
	-4.5
	1.5
	0
	3
	2.1


5. Na podstawie poniższych danych dokonaj estymacji parametrów modelu, zbadaj występowanie zjawiska katalizy oraz oblicz współczynnik determinacji:

	Wyniki studentów (w pkt na 1000)
	90
	80
	60
	70
	40
	60
	70
	50
	50
	50

	Dochody rodziców (roczne w zł )
	25
	21
	15
	15
	9
	12
	18
	6
	12
	8


6. Czy możemy przyjąć, że wydatki inwestycyjne (Y) w gospodarce zależą liniowo od wielkości produktu narodowego brutto (PNB), stopy procentowej (SP) oraz inwestycji (INW) na podstawie poniższych danych? Zbadaj natężenie efektu katalizy w modelu.
	Rok
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	PNB
	873.4
	944.0
	992.7
	1077.6
	1185.9
	1326.4
	1434.2
	1549.2
	1718.0
	1918.3

	Inwestycje
	133.3
	149.3
	144.2
	166.4
	195.0
	229.8
	228.7
	206.1
	257.9
	324.1

	Stopa %
	5.16
	5.87
	5.95
	4.88
	4.5
	6.44
	7.83
	6.25
	5.5
	5.46


7. Dany jest model postaci: yi=(0+(1xi+(i . Wiadomo, że: 


[image: image4.wmf]1520

x

T

1

i

2

i

=

å

=





[image: image5.wmf]104

x

T

1

i

i

=

å

=




[image: image6.wmf]162400

y

x

T

1

i

i

i

=

å

=



[image: image7.wmf](

)

10000

y

y

ˆ

T

1

i

2

i

i

=

-

å

=




[image: image8.wmf]1400

y

=



det(XTX)=1344

Oszacuj parametry strukturalne KMNK, oblicz współczynnik determinacji oraz współczynnik determinacji skorygowany.

8. Na podstawie danych zawartych w prasie ekonomicznej zbadaj, jaki wpływ na kształtowanie się Warszawskiego Indeksu Giełdowego (zmienna objaśniana) w przeciągu 10 dni funkcjonowania giełdy mają następujące czynniki (zmienne kandydatki):

I kształtowanie się ceny ropy w poszczególnych dniach (USD/baryłka) – x1

II. kurs dolara względem złotego (zł) – x2

III kurs euro względem złotego (zł) – x3

IV kurs średni w notowaniach ciągłych akcji PKN Orlen (zł) – x4

V poszczególne dni tygodnia notowań giełdowych – x5 (np. od poniedziałku do piątku).
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